= W(A + B)) = 0,245 x 54o+ 1050) ={389. 7 YA K
82 = W(A + By) = 0,245 x (540 + 1540) = 509,60 N >\
W przypadku pracy na wzniesieniu sita ta musi by¢ powigkszona o warto$¢ potrzebna
do pokonania tego wzniesienie (pokonanie sily przyciggania ziemskiego), stad warto$é S
nalezy powigkszy¢ o wielko$¢ S x sine. Kat wznoszenia do Wlosienicy (poza plaskim
odcinkiem poczatkowym i bardzo krotkimi nawrotami o wigkszej stromiznie) oscyluje w
granicach od 10° do 20°, a zatem normalna sila pociggowa potrzebna do wykonania

b) 22 turystéw (o Sredniej n}z}(s%e ma%a) ok 70 k j\idy B, = 1540 kg, wtedy

analizowanej pracy wynosi:
S, =389,55 + 389,55 x 0,174 = 457,33 N
Si =389,55 + 389,55 x 0,342 = 522,78 N
S, =509,60 + 509,60 x 0,174 = 598,27 N
S» = 509,60 + 509,60 x 0,342 = 683,88 N
Wykonujac odpowiednie obliczenia nalezy mie¢ na uwadze prawidlowosé, ze w miare
powiekszania liczby koni w zaprz¢gu wydajnos¢ ich pracy maleje. I tak, jesli wykorzystanie
sily roboczej jednego konia przyja¢ za 100%, to w pracy parg koni na jednego z nich
przypada juz tylko 94%, w tréjce 85%, w czwérce 77%.
Tak wigc normalna sita pociggowa (S) szacowana z masy maia koni, przy pracy pary
koni wynosi: - SRR T —
Dla2 kom 0 masie cwda 600 kg kazdy,LS;{" x 0,94 x (600 ﬁ( 1 7 =) 2

Dla 2 koni o masie ciata 650 kg kazdy, S, =2 x O 94 x (650 x 1 ,22) = 1489 04 N

Dla 2 koni o masie ciala 650 kg i 700 kg, S¢=0,94 x (650 x 1,22 + 700 x 1,17) = 1548,18 N
Dla 2 koni o masie ciata 700 kg kazdy, Sc =2 x 0,94 x (700 x 1,17) = 1605,56 N

Dla 2 koni o masie ciala 600 kg i 700 kg S¢= 0,94 x (600 x 1,27 + 700 x 1,17) = 1486,14 N

JAK WILC JUZ 2 TEGO POROWNANIA SIE WIDAC, NORMALNA SIEA
POCIAGOWA POTRZEBNA DO WYKONANIA BADANEJ PRACY JEST
MNIEJSZA NIZ TA, JAKA DYSPONUJA ANLIZOWANE KONIE, I Z JAKA MOGA
PRACOWAC BEZ SZKODY DLA ZDROWIA.

Obliczenia tego typu, stuszne pod wzgledem teoretycznym, nie mogg by¢ w praktyce
stosowane zbyt formalistycznie. Do kazdego konia nalezy podchodzi¢ indywidualnie. Jesli z
obliczen (jak powyzej) wynika, ze oszacowana normalna sita pociggowa jest znacznie
wieksza niz potrzebna do wykonania analizowanej pracy, to w praktyce moze to oznaczaé, ze
do pracy tej moga by¢ uzyte zwierzeta badz w gorszej kondycji, badz takie, ktérym z innych
powoddéw (wiek, Zrebnos¢ itp.) nalezy si¢ lzejsza praca.

Szacowany dopuszczalny tadunek wozu, przy zatozeniu, Ze masa ciagnionego pojazdu
wynosi 540 kg bedzie zatem przyjmowat wartosci:

Od B, = So/W — A do B, = S/W — A, a wige od wielkosci (1432,56 : 0,245) — 540 = 5307,18
kg do wielkos$ci (1605,56 : 0,245) — 540 = 6013,31 kg.

Uwzgledniajac nachylenie terenu wartosci te winny by¢ pomniejszone o wielkosé
(S x sina), czyli znajdowaé si¢ w zakresie od

‘= [(1432,56 —1432,56 x 0,174) : 0,245] — 540 — 4829,8 — 540 — 4289,8 kg
do B, =4312,1 - 540 =3772,1 kg

OSZACOWANE WARTOSCI POZWALAJA ZATEM PRZYJAC, ZE
EADUNEK WOZU NIE POWINIEN PRZEKRACZAC 3772 KG.




